

几乎没有杭州人不知道杭州环北小商品市场。

这是一代人的集体回忆,在这里淘各种小玩意、年货曾经是不少人的选择。也因此,环北小商品市场被称为“十块钱的快乐淘宝地”。

今年5月22日,杭州拱墅区召开环北小商品市场拆迁相关情况通气会,官宣了杭州环北小商品市场的关停时间:8月15日。此后,陆续有粉丝去环北小商品市场淘宝、打卡。

上周末,有用户给钱江晚报·小时新闻留言:路过环北小商品市场,已经没人了,市场好像提前关了。

真的吗?记者前往一探究竟。



新闻+

环北小商品市场前身是“红太阳”,于1997年迁入凤起路。作为杭州的老市场,环北小商品市场已在凤起路经营了20多年。因部分市场基础设施建设滞后、环境陈旧,存在消防安全及交通隐患等问题,市场提升改造迫切性日益增强。为配合城市建设发展的需要,决定对市场进行关停。根据规划,市场关停后不再另开市场,今后这个地方将会转型升级为教育及公建设配套等设施用地。

环北小商品市场提前关门 你常逛的商铺,可能去了这些地方

有人在周边找了新铺面,有的去了九天环北市场、钱江市场等

本报记者 章然 杨茜 文/摄



环北小商品市场提前关门

环北现状:人去楼空,只剩保安

现场确实人去楼空,门口的帘子已经挂起,地上散落着未被清理的塑料椅子、大编织袋、不用的桌子、泡沫等。

上午8点半,路边不见往日推着大包小包急匆匆赶路的买家的身影,显得格外平静。

门口的铁栅栏拉了下来,不允许外人进入。电梯门前,同样有木栅栏拦起。电梯上遗留着一些垃圾。一些人路过,不时好奇朝里张望。

一位老奶奶走过来问门口的保安,“怎么关门了?”

奶奶就住在附近,知道市场8月15日关门。“本来我想着买完菜来买点日用品,结果发现关门

了,挺遗憾的。”

门口的保安大哥说,7月底商户就基本撤出了,8月1日其实就差不多关门了。

“也是鼓励商户提前做好规划和打算,所以大家就把东西收拾收拾,提早走了。”现在,只有一些收拾垃圾的大姐出入,保安大哥说,商场里面一个商户都没有了,保安会在这里留守。

不断有人路过停下来问保安,为什么环北提前关了。其中不少人都是想再来淘点日用品。

两位老姐妹挽着手走过来。“我们就住在附近,特意来买衣服的。这里经常来的。”环北小商品市场里有很多她们喜欢的衣服款式。

周边商户:客流少了三分之二,心情复杂

“看中了,就直接下手,价格便宜质量也还可以,我们买了很多年,都成习惯了。提早关门后,都不知道去哪里买衣服了,商场太贵,四季青又太远了。”一些老顾客路过,看一眼,留恋啊。

一位拉着推车的大姐走出来,车上有几个打包好的编织袋:“我就是来打包一些垃圾走的,现在里面的商户都已经去其他市场了,也没时间回来弄了。”

周边的新丰小吃、龙翔快餐、早点点等一排小吃店,也都大门紧闭。

与环北小商品市场隔着一条小巷的“饺子娘娘”店主心情复杂。

“7月底,环北里的经营户就差不多搬走了,我们的客流量直接少了三到四成。”饺子娘娘在这

个地方经营了10多年,不少老客都来自环北,“不舍是不舍,但是也没有永远不散的宴席,所以我也在考虑要不要搬走,担心生意难做。”

旁边“糯米记忆”的店主已经打定主意要搬了。

“客流少了三分之二。很多环北商户都是我家老客,他们都走了,说心里话特别舍不得。”

内衣店挂出了牌子:店面到期,一件不留。“进来的人少了很多。”店主说。

记者在市场遇到一位来收拾垃圾的商户。

“现在我们都去丝绸城或者九堡那边了。今天,为了把遗留的垃圾清扫掉,才来的。关掉市场肯定不舍得呀,但也没办法嘛,发展需要嘛,我们就随遇而安了。”

提前关停:

原来的老商户,都去哪儿了

提前关停,去哪里找原来的老商户们?曾经的“左邻右舍”都分散各地,“真要见上一面,还是不容易的。大家都有各自的生意。”

比如曾经在环北小商品市场占据“黄金档口”、专卖男裤的老周,已经搬到了九堡四季青服装大市场。

“7月搬走的,周边陆陆续续有人搬了,那时候生意也不多了,索性不浪费时间,就到新店来了。”今年40多岁的老周说,新环境就好像二次创业。“挥别过去,从头开始吧。”店铺才刚刚开始,生意不可能有多好,不过这几天,能联系上的老顾客都还保持着联系,“梦想还是要有的,一切都会好的。”

老周现在的店铺,和之前差不多大,“干着老本行,心里还是踏实的”。

“兄妹玩具商行”在环北小商品市场也曾占据一席之地。她店面大,种类多。

来自青田的梁大姐记得,2003年,他们已经扎根在环北了。“早些时候,生意还是不错的,这么长时间坚持下来,更多的是感情吧。”

7月31日,她告别了环北,她还和店铺合了张影,“舍不得。”

梁大姐在距离环北小商品市场200米的新华路上,和人合伙新开了一家玩具店,比之前的店面还要大,租金也差不多。“欢迎大家来看看哦。”

新店旁边是“有家羊绒”,也是环北搬来的。“这下又做邻居了。”

梁大姐说,和她要好的同行,有的休息了,有的直接转行,有的还在观望,还有一些搬到了九堡。“大家各奔东西,之前一起吃了饭,也不知道下一顿能不能约上。”

说到这里,她有点伤感。事实上,不止是她,市场里的大部分人都舍不得,“毕竟快20年的青春。”

这几天,不少宝妈在找梁大姐。梁大姐直接把自己的微信号改成了新地址,“方便客人找到我。”

“小红羊绒”的老板娘小红姐,把店搬到了建国北路340号。“自己找的店面,和环北差不多大,租金也差不多的。”

看起来什么都“差不多”,但终究“差很多”。小红姐说,说话的人少了,心情也变了。

夏天本就是羊绒的淡季,她空闲的时间多,总想起之前在环北打拼的十多年。“大家都散了,有些到钱江小商品市场去了。有点失落。”

老环北小商品市场建立了一个微信群,不少商铺老板都在里面。这几天,群里挺热闹,大家在群里播报着各自的动态:“都是熟悉的人,看着大家都安定下来,还是挺好的。”

据了解,环北市场的大部分商户都已经找好了新的地方,有的搬去了杭州环北丝绸服装城,有的去了九天环北服装城。杭州浙宝服装城、杭州东大门商品交易中心等也有。